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Lessenserie de Gouden eeuw.

· De beginsituatie
De leerlingen hebben lessen gehad over ontdekkingsreizigers en over de VOC en WIC

De leerlingen hebben een aardige spanningsboog, ik schat op 20 minuten. De leerlingen hebben naar mijn idee een behoorlijke algemene ontwikkeling, zijn geïnteresseerd en zijn in staat hard te werken. Het is de bedoeling de lessen af te sluiten met een repetitie. 

· Doelstellingen

De kinderen kunnen: 

· In de bevolking drie sociale lagen onderscheiden.

· Kenmerken van de levensstijl van iedere groep noemen.

· Ze kunnen de bevolkingsgroepen op afbeeldingen herkennen.

· Praktische voorbereiding

Materialen:
Gouden doos gevuld met 

Jan Klaassen

Tulpen

Peper

Kaart Amsterdam

Boekje Rembrandt

Katoenen lap

Heksen hoed

Les 1

Introductie: 

Ik heb een gouden doos bij me met allerlei kenmerken van de gouden eeuw daarin.

We bespreken de spulletjes erin en ik vraag de kinderen of ze een idee hebben waar dit mee te maken heeft. Wie weet er nog over de VOC? In welke tijd speelde dit? Ik ga de komende lessen meer over de gouden eeuw aan jullie vertellen, en deze dingen hebben daar allemaal mee te maken. Wanneer jullie dingen tegen komen die in de doos kunnen mogen jullie die mee nemen. Zo kunnen we een verzameling maken over de gouden eeuw.

Nadat we de doos bekeken hebben vraag ik de kinderen in welke eeuw we nu leven. Ik laat de kinderen vertellen hoe lang de gouden eeuw dan wel niet geleden is. 

Waarom wordt de 17e eeuw de gouden eeuw genoemd?

Het was een gouden tijd voor Nederland. De naam is pas in de 19e eeuw bedacht. Waarom was het een gouden tijd voor Nederland? Wat waren de situaties voor de gouden eeuw? ( tachtig jarige oorlog, beeldenstorm, kruistochten etc.)video!!
Wie kan mij vertellen waarom het in de gouden eeuw nu zo goed met Nederland ging? Dat het zo goed met Nederland ging in de zeventiende eeuw kun je trouwens nu nog zien aan de huizen die in die tijd zijn gebouwd. Wanneer je naar de stad gaat moet je maar eens op de gevels van oude huizen letten.

Ik vraag de kinderen hoe je nu aan mensen kunt zien dat ze rijk zijn of minder rijk. Is dat heel duidelijk

In de gouden eeuw was niet iedereen rijk. De mensen waren in drie standen verdeeld. In de Middeleeuwen waren de mensen ook in 3 standen verdeeld. Wie weet er welke?

Adel, geestelijkheid en het volk.

In de middeleeuwen was het katholieke geloof het belangrijkste en had veel macht. Later is het protestantse geloof gekomen. Wie weet welke belangrijke mensen daar een rol bij gespeeld hebben? Denk maar eens aan de beeldenstorm. Willem van Oranje heeft er mede voor gezorgd dat je in ons land vrij was te geloven wat je wilde. In de gouden eeuw zijn er veel joden naar Amsterdam gekomen omdat ze hier niet vervolgd werden zoals in de rest van Europa. Nu de kerk minder macht had in Nederland verviel die stand dus. 

De standen in de gouden eeuw waren:

Regenten

Kleine burgerij en 

het grauw.

De regenten waren kooplieden en handelaren. Zij bestuurden de steden en speelden een grote rol in het bestuur van de republiek. Aan de kleding zag je niet dat ze de machtigste waren, ze droegen een vrij eenvoudig zwart kostuum met kanten kraag. De vrouwen liepen ook vaak in het zwart.De burgerij behoorde de winkeliers, belangrijke ambtenaren boeren maar ook dominees. Ze waren niet rijk maar hadden wel aanzien. Hun kleding verschilde niet veel van de regenten alleen de stof was goedkoper. Net zoals je nu spijkerbroeken hebt van hele dure merken en goedkope merken. 

Het grauw, het gewone volk, had soms wel of geen werk. Ze konden gaan werken op een schip, zoals jullie geleerd hebben, maar zoals jullie weten is dat geen pretje. Wanneer ze geen werk hadden moesten ze gaan stelen of bedelen, je had in die tijd nog geen uitkering.De tijd voor de gouden eeuw en een stukje in de gouden eeuw werd het land geregeerd door een stadhouder. Door wie wordt ons land nu geregeerd? De laatste stadhouder was Willem de 2e. Video! 
Stelen en bedelen werd in die tijd niet geaccepteerd. Voor stelen werd je de stad uitgestuurd of je kreeg de doodstraf. Voor bedelen werd je als man naar het rasphuis gestuurd of als vrouw naar het spinhuis. Je moest daar heel lang en hard werken, en kreeg dan een beetje te eten. Er waren ook mensen die er weinig aan konden doen dat ze arm waren zoals oude mensen of weduwen. Die kregen soms geld van de stad en konden dan in kleine hofjes gaan wonen. 

Video!

Wanneer er nog tijd is laat ik nog een stukje video zien van de laken industrie. 
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vergelijk toen en nu,

toen:






Nu: 

Werklozen hadden geen uitkering

Er kwamen vluchtelingen naar de republiek

Dieven konden de doodstraf krijgen

Er waren twee miljoen inwoners

Maak af, 

Vrouwen die betrapt werden op stelen……….


Een rasphuis was een soort………



Elke arme die langer dan drie jaar in Amsterdam woonde ………..
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Dit is een plaatje van het ………

Samenvatting

Waarom wordt de zeventiende eeuw de gouden eeuw genoemd?

Omdat het in die tijd heel goed ding met Nederland. Voor de zeventiende eeuw was er veel oorlog. In de gouden eeuw was dit veel minder. Ook ging het heel goed met Nederland op economisch gebied. Nederland dreef veel handel waarmee de rijke mensen heel veel geld verdienden.

Welke standen waren er in de gouden eeuw?

Regenten,

Kleine burgerij 

En het grauw

Ging het nu met iedereen zo goed in de gouden eeuw?

Nee, zeker met de armen ging het niet zo goed. Ze moesten heel hard werken om genoeg geld te kunnen verdienen om te kunnen eten. Ook kinderen moesten meewerken om geld te verdienen. Naar school gingen de kinderen niet vaak. 

Hoe kon je zien dat mensen rijk waren of arm?

De regenten waren vaak gekleed in het zwart, de vrouwen ook. Vaak droegen ze een grote witte kraag om hun nek( t lijkt een beetje op een lampenkap)

De mannen hadden een broek tot op de knie met witte kousen eronder. Een hoed was ook mode voor de man. De rijke vrouw had heel veel onderrokken en een bovenrok. De burgerij had meestal dezelfde kleding als de regenten maar dan van goedkopere stof. Net als we nu dure merk spijkerbroeken hebben en goedkopere spijkerbroeken.  De armen hadden werkkleding aan, veel minder mooi en vaak vies. Ook waren de kleren niet altijd heel.

Wat voor werk ging je doen als je arm was?

Je kon op een schip gaan werken, in de haven gaan werken. In de textielindustrie kon je ook een baantje krijgen maar die baantjes waren erg gewild en dus moeilijk om aan te komen. Als je geen werk kon krijgen moest je gaan bedelen of stelen. Dit werd niet geaccepteerd door de andere mensen die wel werkten. 

Wat kreeg je voor straf als je ging stelen of bedelen?

 Je moest gaan werken in een rasphuis of als je vrouw was in een spinhuis. Het was hard werken en je had geen vrijheid. Wanneer je niet hard genoeg werkte kreeg je geen eten.als je daar werkte werd je een onfatsoenlijke arme genoemd.

Wanneer kon je in een hofje gaan wonen?

Als je een weduwe was of als je oud was en daarom niet kon werken. Hele rijke mensen lieten de huisjes bouwen en daar mochten de arme mensen dan gaan wonen. In ieder hofje kun je aan de steen zien wie het hofje heeft laten bouwen, wie dus de gulle gever was.
Aan de kleding kon je zien of iemand rijk was of niet. Rijke mensen liepen veel in kleding met grote kragen om hun hals. Zowel mannen als vrouwen droegen zo`n kraag. Hij was gemaakt van ijzerdraad en witte stof. Het was een ongemakkelijk kledingstuk. Het was mode en de mensen vonden het mooi, daarom werd het gedragen. De mannen droegen een korte zwarte satijnen of fluwelen wambuis, een stijve plooikraag een korte pofbroek en lage gespschoenen. De mannen droegen lang haar. De dames waren gekleed in een donker jak met plooikraag. Ze droegen een lange wijde rok en vele onderrokken. Op het hoofd droegen ze buiten en in huis een linnen muts.

Kindermode bestond nog niet. De kinderen hadden dezelfde kleding aan als hun ouders.

Behalve de mode waren er nog meer opmerkelijke trends in de gouden eeuw. Kun je een paar trends van nu noemen?

In de gouden eeuw waren tulpen een echte rage. 

Als je bedenkt dat je voor 3000 gulden het volgende kunt kopen, twee balen tarwe, vier balen rogge, vier sterke ossen, acht vette varkens en 12 schapen. Daarbij 2 vaten wijn en vier kratten bier, 2 vaten boter, 500 kilo kaas, een zilveren beker, een bed en om dit alles te vervoeren een schip. Kan jij je dan voorstellen dat de mensen in de gouden eeuw 13000 gulden voor een tulpenbol over hadden!

De tulpen komen oorspronkelijk uit Turkije, en waren een ware rage. De rijke mensen kochten de tulpenbollen en verkochten ze voor nog meer geld. Net zoals de mensen nu speculeren op de beurs. Nederlanders exporteerden de tulpen door heel Europa. 

Een andere trend was de kermis. 

Tot in de 16e eeuw waren de edelen de belangrijkste en machtigste inwoners van ons gebied. In de zeventiende eeuw waren dat de rijke kooplieden en handelaren. Zij hadden de republiek tot een belangrijk land gemaakt.








In de zeventiende eeuw bestond de bevolking uit drie standen. 


Schrijf ze hieronder





Kun je aan de kleding zien van welke stand deze mannen zijn?


Deze mannen zijn:








De tweede stand : 


Welke mensen behoorde daartoe?








De derde groep, hoe zagen deze mensen eruit?








Wat hadden deze mensen voor beroep?
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